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S i  atunci?...
j

L (§). Guvernul Clary din Austria e un 
^^vern de transiţie. Misiunea lui nu 
se estinde departe. Are sé restabilească 
ordinea parlamentară, sé pună în miş
care maşineria de stat, care de zece 
luni pausează, înlocuită fiind cu para
graful de nevoe, — şi după-ce a făcut 
această punte de trecere pe seama ur
maşului seu, are să-’şi lege giamanta- 
nul şi sé plece. Vorba veche: »Der 
Mohr hat seine Schuldigkeit gethan, der 
Mohr kann gehen«.

Din vorbirea prim-ministrului au
striac Clary, rostită cu ocasiunea des- 
chiderei reichsrath-ului, — vorbire, care 
atât în formă cât şi în fond e de altcum de
stul de corectă şi de împăciuitoare de spi- 
rite, — se vede ínsé, că intenţiunea noului 
guvern austriac nu e sé facă numai pe 
maurul, ci sé facă şi alte lucruri, bune 
şi frumoase. Contele Clary a desfăşu
rat în faţa reichsrath-ului austriac un 
formal program de muncă serioasă, şi 
binefăcătoare pentru popoarele Austriei. 
Vorba e ínsé, că puté-’l-va esecuta?

Modul cum a fost primită vorbirea- 
program din partea Cehilor ne dă pu
ţine semne de speranţă. Faptul că Cehii 
au luat rolul Nemţilor, şi provoacă con
tinue iritaţiuni cu întreruperile lor, pre
cum şi faptul că Cehii dispun de o ma
joritate compactă în reichsrath, e destul 
de îngrijitor pentru guvernul Clary, care 
neutrul cum e şi după-cum se numeşte, 
e pus cu totul la discreţia Cehilor. Dreapta, 
dip care fac parte Cehii, poate sé-1 aducă 

“Ta cădere, în ori-care moment
Sub astfel de prospecte, natural că 

e grea situaţia guvernului Clary; şi se 
poate că prorocia deputatului ceh, care 
’i-a strigat lui Clary, cu ocasiunea rosti- 
rei programului, că în patrusprézece zile 
guvernul seu va fi măturat dela supra
faţă, se va împlini mai curând decum 
cred înşişi Cehii.

Vorbirea-program e pusă la ordinea 
zilei, ca sé fie discutată în şedinţa de 
astăzi. Nu trebue, decât ca Cehii sé 
propună vot de neîncredere guvernului, 
sau chiar darea sa în judecată, ear’ 
dreapta, care formează majoritatea par
lamentară sé voteze propunerea ş i»mau
rul s'a dus înainte de a-şi face da
toria«.

Şi ce va urma atunci? Chaos ca 
mai nainte. Pentru-că nime nu cutează 
sé păşească pe calea adevărată şi sin
gură posibilă pentru o guvernare să
nătoasă.

Cu şovăiri, cu esperimentări, cu pi- 
păiri nu se poate restabili ordinea zdrun
cinată din temelii. Nodul gordian tre

bue tăiat. Şi dacă nu s’a tăiat până 
acum, e semnul că nu s’a aflat încă 
omul care sé aibă curajul să-’l taie.

Contele Clary poate să accentueze 
cât îi place, că e omul legalităţei, căci 
Cehii îi vor rîde în faţă, tot aşa cum 
făceau mai nainte Nemţii cu Thun.

Contele Clary poate să se tot pro
voace la gravitatea situaţiunei şi la res
ponsabilitatea ce-’l apasă, căci carul sta
tului tot nu va fi scos din glodul în 
care se află, pentru-că Cehii ţin de roate, 
cu^1 ţineau mai nainte Nemţii.

'  ĵ0 'iângă toată frumseţa şi corec- 
tita&äJÖ’ßrbirei contelui Clary, zilele gu- 
vornului austriac sünt deci numărate; şi 
întrebarea ce trebue să ’şi-o pună fie
care patriot adevărat în faţa acestei si- 
tuaţiuni grave este: şi atunci ?

Da; ce va urma atunci? Cum ră
mâne cu delegaţiunile, fără cari nu poate 
funcţiona dualismul ? Cum rămâne cu 
pactul austro-ungar, fătul dualismului? 
Cum rămâne cu dualismul însuşi?

Dar’ acestea sünt întrebări cu cari 
datorinţă au să se ocupe cei-ce au creat 
situaţia în care se află Austria. Noi 
vom urmări cu atenţiune desvoltarea 
evenimentelor de dincolo, pentru-că din 
situaţia de astăzi din Austria se poate 
naşte situaţia noastră de mâne.

Sibiiu, 20 Oct. ii.

Boala principelui Carol. Ame
liorarea se menţine în starea sănătă- 
ţei principelui Carol, şi medicii speră 
că peste două trei zile va începe con
valescenţa. Mozyxrchul nostru incă s’a 
interesat mult We boala micului prin
cipe român şi a dispus sé ’i-se trimită 
zilnic ştiri telegrafice la Gödölő de
spre mersul boalei. Ultimul buletin me
dical e de următorul cuprins : »Noaptea 
liniştită ; somn regulat, aproape neîn
trerupt. Temperatura e în scădere în
ceată, dar’ progresivă. Termometrul a 
indicat 40°. Starea generală tinde se se 
amelioreze«.

Fiscul Coroanei. Se dă ca po-
silivă ştirea, că ministrul maghiar de 
culte şi instrucţmne publică, Wlassics 
Gyula, a comunicat şefului seu, prim- 
ministrului Széli, dorinţa, de a se des
părţi de fotoliul ministerial, schimbând 
postul ce-’l are cu postul nou creat de 
fise al Coroanei. Ministrul-president a 
luat la cunoştinţă dorinţa colegului seu 
şi a oferit imediat postul de ministru 
de culte contelui Andrdssy Tivadar, 
care se zice că ar fi primit ofertul. Va 
se zică, primim în curénd alt »direc
tor* la fabrica de — maghiarisare !

„ P a tr ia “. A p a t r u  z e c i a con
fiscare s’a făcut la ,,P a tr ia ' ‘ din Cer
năuţi. Numărul ultim a fost confiscat pen
tru unele pasaje din articolul ce se ocupa 
cu reîntoarcerea presidentului terei, ba
ronul B o u r g n ig n o n , în ţeară. Se 
ştie că baronul fusese la Viena, pentru 
a informa guvernul despre ,,în d ă r ă t - 
n ic ia “ Românilor din B u c o v in a  şi 
pentru a-’şi justifica módid de purce- 
dere faţă de aceşti „ r e m te n ţ i“. în 
trebarea e, că guvernul aprobat-a ve
derile baronului sau nu ? Modul, cum 
s a întors baronul acasă, ar arăta că 
— nu.

în  contra Vészi-lor. în j con
gregaţia de toamnă a comitatului Sol- 
noc-Dobăca, paşalicul de odinioară a ba
ronului Bânffy, s’a votat cu unanimi
tate de voturi, o resoluţiune, de cuprinsul 
ca alegătorii dietali din comitat să fie 
provocaţi să-’şi aleagă de candidaţi de 
deputaţi oameni din comitatul lor, cari 
le cunosc năcazurile, ear’ nu oameni cu 
totul străini, veniţi din alte colţuri de 
ţeară. Resoluţiunea aceasta se va tri
mite tuturor municipiilor, cu rugarea, ca 
toate să facă paşi în direcţia aceasta. 
Şi dacă toate municipiile vor aduce ast
fel de hotărîri, s’a isprăvit cu domnia 
celor din centru, pentru-că e moarte si
gură pentru toţi — Văszi-i!

Cuota. Un ziar de regulă bine informat 
din Viena scrie, că între guvernele ţărilor dua
liste s’a mat, cu priv ire  la  cuota, urm ătorul 
angajament : Cacă comisiunilS til'ese pentru sta
bilirea cuotei n’ar ajunge la  nici o înţelege-e, 
— ceea-ce e de prevăzut, guvernele vor pre- 
senta parlam entelor lor câte un proiect de lege, 
prin  care se va regula chestiunea cuotei, fireşte, 
astfel, ca pe  Ungaria se cadă o cuotăm ai mare 
capânâ acuma. Vorba e, că guvernul din Austria  
ave-va cu i se-'şi presenteze proiectul de lege ?

„Legile bisericeştiu. în con- 
ventul evangelicilor, ţinut Mercuri la Bu
dapesta, a venit vorba şi despre »e/ee- 
tid* legilor bisericeşti, votate la timpul 
seu tocmai cu concursul protestanţilor 
şi a evangelicilor; şi presidentul, baro
nul Pronay, a constatat în vorbirea de 
deschidere, că zău acelea nu sunt salu
tare pentru biserica evangelică. Cu toate 
acestea oamenii să nu fie prea îngrijiţi, 
fiindcă biserica evangelică a trecut şi 
prin alte primejdii, mult mai mari, şi a 
eşit întreagă din ele. E bine că oamenii 
recunosc cel puţin că legile bisericeşti 
sünt primejdioase!

M i
— Vorbirea prim-ministrului Clary. —

Discursul-program, cu care prim- 
ministrul austriac Glary s’a presentat 
pe sine şi pe colegii sei reichsrath-ului 
austriac în şedinţa de deschidere, ţinută 
Mercuri, în 18 Octomvrie n., e de ur
mătorul interesant cuprins:

»înaltă casă! Chemat din partea 
M. Sale să conduc afacerile guvernului, 
am onoarea a mă presenta, împreună 
cu colegii mei, înaltei caso. Suntem 
conştii de gravitatea misiunoi ce ni-s’a 
dat, şi ştim să apreciăm pe deplin res
ponsabilitatea ce ne apasă. Seriositatea 
situaţiei provocată de luptele politice 
din anii din urmă, ne îndreptăţeşte însă 
a aştepta, că nisuinţele guvernului de a 
restabili stările normaleparlamentare, — 
amăsurat intenţiunilor d-voastre, — vor 
întimpina o justă apreciare din partea 
înaltei case şi guvernul va pută conta 
la un sprigin nepreocupat. Guvernul 
păşeşte^ în faţa înaltei case ca un guvern 
eu desăvârşire neutral, compus din băr
baţi cari vreau să-’şi pună modestele 
puteri în serviciul M. Sale, pentru bi
nele statului. Guvernul va respecta, aşa 
cum îi cere datorinţa, constituţia află
toare în vieaţă şi va împlini cu conşti- 
enţă disposiţiile ce le conţine.

în interesul tuturor popoarelor 
adresează deci guvernul rugare seri
oasă şi urgentă cătră toate partidele şi 
grupările acestei înalte case, ca să con- 
tribue din a lor parte la aceea, ca dis
cuţiile parlamentare să nu fie contur
bate şi ca să poată fi pregătită apla
narea contrastelor, care singură poate 
să aducă pacea naţionată şi se asigure 
munca rodnică. Prin revocarea ordo
nanţelor cari să refereau la între
buinţarea limbilor la autorităţile din 
Boemia şi Moravia, guvernul a făcut 
un pas cu a cărui gravitate şi impor
tanţă e pe deplin în curat; dar’la pre- 
cumpănirea căruias’aluat de basă, călă 
sarea în fiinţă a ordonanţelor să opune 
în mod împedecător ori-cărei activităţi 
rodnice. Nu poate fi intenţiunea gu
vernului să menţină în permanenţă 
starea de lucruri creată prin revocarea 
ordonanţelor; din contră, guvernul s’a 
apucat cu toată seriositatea de regu- 
larea acestor raporturi pe cale legală, 
şi după terminarea lucrărilor inevitabile 
de pregătire va cere avisul înaltei re- 
presentanţe imperiale. Guvernul do
reşte din inimă să creeze pe ‘calea 
aaada  garanţii pentru o ordine du
rabilă. Făcând aceasta, guvernul nu va 
dovia dela linia de conduită legală, şi 
pe lângă respectarea legalei îndreptăţiri 
în oficiu şi în vieaţa publică a limbilor 
din ţeară, aşa precum se garantează 
prin lege, îşi va îndrepta privirea asupra 
trebuinţelor practice, precum şi asupra 
recerinţelor unei administraţiuni corecte, 
unitare. Guvernul va evita tot ce poate 
împedeca o apropiere între vederile con
trare, şi va sprigini tot ce poate pro
mova înţelegerea.

înaltă casă! încă şi alte probleme 
importante aşteaptă să fie resolvate. 
Vieaţa de stat e centralisată înainte de

toate în budgetul statului, a cărui vo
tare din partea înaltei representanţe im
periile poate singură se deo garanţii, 
că nu numai întreaga administraţio e 
supusă îndreptăţitei controle publice, ci 
că şi pentru indispensabilele trebuinţe, 
cari în timpul din urmă, spre durerea 
guvernului, au rămas nesatisfăcute, se 
va purta de grijă.

Chiar şi tratarea, în ultima formă, 
a chestiunei, referitoare la regularea 
raporturilor economice eu ţările de sub 
coroana ungară, e de cea mai mare 
importanţă, atât pentru interesele acestei 
jumătăţi de monarchie, cât şi pentru 
monarchia întreagă. In general, se cere 
de urgenţă câştigarea de timp şi de 
teren, ca să ne putem ocupa cu proble
mele economice şi cu chestiunile, dela 
a căror deliberare şi resolvare fericită 
depinde altuirea unui nou şi necesar 
impuls în vieaţa noastră economică, pre
cum şi clădirea instituţiunilor publice 
do bunăstare.

Tot aşa reclamă şi trebuinţele cul
turale o îngrijire egală şi permanentă 
din partea statului, de a cărui nobilă 
datorinţă se ţine, — tocmai cu privire 
la şcoală, — promovarea activităţei edu- 
catorice şi a sentimentului religios-moral.

înaltă casă! Guvernul va purta de 
grije la punerea în esecutare a acestei 
acţiuni, precum şi în general la împli
nirea misiunilor sale administrative, ca 
din partea autorităţilor să se ţină cont 
în mod imparţial şi cu călduroasă 
bunăvoinţă de trebuinţele şi de cererile 
îndreptăţite ale poporaţiunei. Guver
nul vede în aceasta un mijloc eficace 
pentru creşterea încrederei în admini
straţie şi prin aceasta şi în autoritatea 
de stat, care, fiindcă nu a rămas neatinsă 
nici ea de confusiile politice, trebue în
tărită şi lărgită. în acest sens s’a apu
cat guvernul de misiunea ce ’i-s’a dat, 
şi sperează, că nu-’i va lipsi spriginul 
tuturor acelora, cari pătrunşi de senti
mente patriotice, doresc pacea internă 
şi un viitor fericit pentru scumpa noa
stră patrie«.

„înfrăţirea“ -  intre ţărani.
— Raport special al »Tribunei». — 

Bătaie In drum ziua Ia ameazi. — Ungu
rul „ţine m inte“. — Român bătut pen

tru Memorand. — Era dreptăţei.

Gilău, 17 Oct. n.
O mare tâlhărie au comis nişte Un

guri din Gilău, ziua la ameazi, pe hotar 
între Gilău şi Luna-săsească. Au bătut 
de moarte pe doi Români ear’ pe ei nime 
nu ’i-a prins. Lucrul s’a petrecut astfel: 

în 13 Octomvrie n. a fost controla 
glotaşilor la Gilău. Reîntorcendu-se pe 
drum cătră casă nişte oameni din Feneş, 
toţi Români, afară de doi Unguri şi doi 
Ţigani — nu ştiu ce ceartă s’a iscat între 
un Ungur şi un Ţigan. Destul că un Ro
mân cu numele Petru Flueraş s’a dat 
să-i descurce, pentru a nu face nebunii. 
Numai atât ’i-a trebuit Ungurului no
stru, că doria el să aibă ceartă cu nu- 
mitui Român, fiind pismoşi toţi Ungurii 
pe el încă de pe timpul Memorandului. 
Cănd văzu că Românul vrea să-’i des
partă, n’a zis nimic, fără a luat-o cu

FOIŢA „TRIBUNEI“.

B E  B l  CA ŢIE.

O mână dalbă mai săruţi 
în vieaţă câte-odată,

Dar’ cea mai gingaşe o cruţi — 
O laşi nesărutată....

Şi nu, că poate n’ai dori,
Căci dorul te răpune,

Ci pentru-că — ei, las’ că ştii! — 
îmi cade greu a spune...

Cum în pustie un sătos 
Tot apă-’n somn visează 

Şi vede-’n visu-’i prea frumos 
Un petec de oază.

Aşa-’ţi apare ea în vis, 
Şi-atunci uiţi ori-ce jalbă, 

Căci un sărut îţi e permis 
S’apeşi pe mâna-’i dalbă.

** *

în somn, când süfletu-’i deştept, 
Zac visuri pe pleoape; 

în somn aveam un raiu în piept, 
Căci tu*’mi erai aproape..,

Strîngând mânuţa ta visam,
Că tu m’ai înţelege,

Şi mult mai fericit eram 
Ca cel mai mare rege.

Alvescu.

Scrisori din Bihor.

Tîrgal-Mureşului, 5/X., seara.
De-ai şti de unde îţi scriu aceste 

şire, te-ai mira, că şi între astfel de îm
prejurări mai ai voe de scris.

Masa mea de scris e o scândură 
de fereastră, călimarul meu o frântură 
de sticlă, lampa o bucăţică de lumină 
de său, aproape să se stingă... în jur de 
mine zgomot de voci, de puşti, de »bo- 
conce«.

N’ai ce face! Trebue să ocupi odată 
înalta »foncţie« de apărător al ordinei 
publice şi al patriei comune... De trei 
zile şi eu sünt »cotună împărătească«, 
»portolicoş« pe 8 săptămâni, şi trebue să 
fac »salutir« la domnu »Gifraită*, căci 
altminteni domnu »Gifraită« mă «jilăntu* 
ieşte« şi eu capăt »bintuşag«...

Dar’ mie nu-’mi pasă de nimic şi 
de nime. Nici de zgomotul »portolico- 
şilor«, nici de domnu »Gifraită«, ci plecat 
pe hârtie la lumina debilă de său scriind 
mă adâncesc în trecut, când stăm încă

în biserica din piaţă răzimat de un stîlp 
şi aşteptam cu dor se-’ţi întorci capul, 
şi mă avânt în viitor, când ear’ voiu sta 
în biserica din piaţă răzimat de un 
stîlp şi....

De-ar fi deja iarnă.
*

-  7/X.
Azi ’mi-a sosit din Orade o scri

soare înscrisă... M’am spăriat la vede
rea e i! O scrisoare recomandată din 
Orade!

Tremuram de spaimă, temându-me, 
că s’au întâmplat cine ştie ce lucruri 
mari!

Orădanii sünt oameni resoluţi, dela 
ei te poţi aştepta la toate!

înainte de a deschide scrisoarea 
’rni-am făcut o cruce şi ridicându’mi 
ochii spre cer am zis în tăcere o mică 
rugă, şi-apoi am deschis-o!

Nu cred să esiste sau să fi esistat 
cândva om, care să se fi bucurat ca 
mine, că din oraşul seu nu află nici o 
noutate...

în Orade nu-’i nimic nou! Nimic 
nu s’a schimbat în sistemul de vieaţă 
patriarchală. Orădanii nu s’au lăsat ră
piţi de focul pripit al entusiasmului pen
tru propăşirea naţională... N’au voit să 
creeze stări abnormale înfiinţând o »Ca- 
sină română«, înfiinţând un despărţă
mânt de »Astră«, ’şi-au păstrat sângele^ 
rece!

Onoare vouă, bravi Orădani, cari 
aţi ştiut totdeauna şi veţi şti şi pe 
viitor păstra calmitatea de lipsă pentru 
întărirea şi propăşirea elementului ma
ghiar — pe spesele noastre!

Trebue să plec, chiar acum sună 
ciasornicul 6 ore dimineaţa, mă aşteaptă 
compania...

Cum ai durmit, ce ai visat?
*

*

-  10/X.
Ieri am făcut cele dintâiu trei îm

puşcături. Nici nu-’mi închipuiam, că 
vieaţa cătănească ar pute fi atât de in
teresantă, cu deosebire dacă ştii, că peste 
6 săptămâni ai scăpat.

Aici apoi poţi vedé, vorba ceea: 
»Ţiganul ajuns căprar« în natură! Tre
bue se zimbepti de milă, când vezi ce 
aere îşi dau »Gefraitării« şi ceialalţi 
»Vorgesetzţi«: îţi comandează cu voce 
aproape răguşită de încordare: »Habt 
acht«, »Ruht«, »Links um« şi apoi earăşi 
şi earăşi »Habt acht!« şi la comanda 
asta apoi trebue să stai liniştit, să nu 
clipeşti nici chiar din ochi, trebue se 
stai în nemişcare, cum stau Românii din 
Oradea-mare! Sünt convins, că dacă 
soartea ar voi, ca Românii de acolo să 
vină aici la miliţie, mâne cu toţii ar fi 
deja »Gefraitări«, aşa ar şti împlini co
manda »Habt acht«, obicinuiţi fiind la 
nemişcare.

Eu însă sünt în Oradea-mare numai 
»venitură«, am fire nomadică, şi obich 
nuit la mişcare îmi pare atât de greu să 
stai mereu în loc, când...

-  13/X.
Cum mă duc azi în baracă, — aşa 

se numeşte locuinţa noastră a »portoli- 
coşilor«, — domnu »Gifraităr« îmi spune, 
că ’mi-a sosit un »hirlap«. îţi poţi în
chipui, cu ce grabă am alergat în can
celarie, ca să-’mi primesc gazeta.

Era un număr din »Tribuna*. 
Doamne, ce bucurie îţi causează o ga
zetă românească, când ziua întreagă tot 
»marşiroleşti« cu »fegyverül« pe spate 
şi »pâtrîntaşul« de cingătoare ! Uiţi pen
tru o clipă, că nu mai eşti om, ci numai 
un număr, un membru în marele orga
nism al militarismului, şi te adânceşti 
earaşi în vremurile, când îţi era iertat 

I să contrazici, se-’ţi manifestezi indivi- 
j dualitatea...

Aici eşti mort, unul e ca celalalt, 
Şi când e la adecă, e foarte la loc.

I Plumbul tot atât de uşor pătrunde în 
; trupul unui »inteligent dela oraş«, ca în 

trupul unui »prost dela sate«...
Te mai gândeşti vre-odată la mine ?

F ă r ă  n u m e .
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fuga pe drum înainte, fraţii şi alte nea
muri ale lui erau la cules de cucuruz.

La spusa Ungurului toţi au eşit cu 
sape, seceri, ţepuşi etc. înaintea lui Petru 
Flueraş şi atâta ’l-au bătut până tot 
’l-au zdrobit. Un Român a vrut să-’l 
scoată cumva din mânile Ungurilor, cari 
erau în număr de opt. Aceluia ’i-au 
spart capul cu tăiuşul sapei şi ’l-au mai 
îmblătit peste picioare, încât abia putu 
veni până acasă, tot plin de sânge.

Pe Petru Flueraş ’l-au tras Un
gurii în şanţ şi acolo ’l-au lăsat.

Auzindu-se vestea în sat s’au dus 
mai mulţi după bietul om cu o trăsură; 
era scăldat în sânge. Nu putea umbla 
de zdrobit; acum e de dus la spital în 
Cluj, căci e puţină speranţă să mai fie 
cum a fost.

Pe Ungurii barbari nu ’i-a legat 
nime. A eşit gendarmeria, au strîns 
sapele, ţepuşile şi alte unelte cu cari 
fură bătuţi cei doi Români. Ori poate 
pentru-că n’au negat fapta? Ou bună- 
seamă să fi fost Români erau deja între 
zidurile temniţei.

Sűntem în era: dreptului şi drep-
tăţei.

Zic Ungurii, că Românul czinye 
m intye! D’apoi ei nu ţin? Oă de pe 
timpul Memorandului nici acum n’au 
uitat. Se vorbeşte, că Ungurn erau în
ţeleşi de mai nainte să-’i ese în drum 
pe când va veni dela Gilău.

„Nouele base ale 
politicei maghiare“

de
Beksics Gusztáv.

XI.
]\ouă clasă de mijloc.

Beksics vrea să creeze multe de 
toate. Afară de aceea că ar vrea să în
mulţească naţia maghiară, voeşte să-’i 
creeze şi o nouă clasă de mijloc. Spre 
acest scop dedică un capitol, în care 
între altele aflăm şi câteva mărturisiri 
preţioase.

Astfel Beksics constată, că »clasa 
noastră de mijloc veche a decăzut«. Sub 
această »clasă veche« el înţelege clasa 
nemeşească. Apoi e adevărat că foştii 
nemeşi au decăzut, îndată-ce n’au mai 
avut în breazdă pe iobagi, cari să lucre 
pentru ei! De aceea ar voi Beksics să 
aducă pe Români earăşi la stare de 
iobagi, ca să aibă cine isprăvi munca 
grea, ear’ domnu »nagyságos« să po
runcească. Numai cât »a trecut baba cu 
colacii«...

Nu mai umble Beksics şi naţia ma
ghiară să iobăgească pe nime, că iobă- 
gită e ea însăşi. Beksics constată, că 
»păturile de mijloc ale societăţei şi par
tea cea mai mare a inteligenţei noastre 
e fără avere« şi astfel această clasă nu 
e independentă, e atîrnătoare, cu deose
bire e atîrnătoare în măsură mare 
dela stat.

Şi mai departe scrie Beksics, că 
»societatea noastră 'şi-a perdut facul
tatea de regenerare şi elasticitatea de-a 
se reînol*. De aceea e de lipsă să se 
creeze o nouă clasă de mijloc pe cale 
măiestrită, căci »durere — zice Beksics 
— dar’ trebue să repetez, >că societatea 
noastră avisată numai la puterile ei, 
nu e capabilă de regenerare«.

Ei vezi, aceste sünt vorbe adevărate 
şi înţelepte, die Beksics.

în următoarele Beksics arată, cum 
ar fi să se creeze clasa de mijloc. Mai 
ântâiu crede el, că dacă ţărănimea se 
va spori, va da un contingent oare-care 
pentru clasa de mijloc, dar’ la crearea 
acestei clase să se iee în considerare 
»marii proprietari, cari încă nu sünt ri- 
dioaţi la rangul de magnaţi«.

Dar’ ce e mai curios, Beksics ne 
arată pe noi Românii de model întru 
crearea clasei de mijloc. Zice, că băn
cile noastre au cumpărat toate pămân
turile, ce au fost de vândut, începând 
dela comitatul Albei până la Maramurăş 
şi dela Braşov până în Bihor. Resulta- 
tul este — zice el — că deja se urcă la 
vre-o câteva sute de mii de jugăre tota
litatea moşiilor de mărime peste 200 
de jugăre, cari sunt în mâni româneşti, 
în unele comitate, precum în Făgăraş, 
Hunedoara, Solnoc-Dăbâca, Caraş-Seve
rin etc. s’a format o însemnată clasă de 
proprietari români de mijloc. Dar’ — 
se întreabă Beksics — statul nu e în 
stare să facă, ceea-ce face »Albina«?

Mai recomandă el apoi crearea unei 
clase de mijloc de arendaşi, spre care 
scop ar fi să se folosească averile bise
riceşti şi fundaţionale. De aceste sünt 
la vre-o 3 milioane de jugăre şi pe ace
ste s’ar pută aşeza 3000 de familii de 
arendaşi, dându-se unei familii câte 1000 
de jugăre.

Şi aşa, dă-’i înainte, bietul Beksics 
se sbate şi se acaţă — ca omul căzut în 
apă — şi de un paiu, căutând mântuire.

în urmă zice, că crearea clasei de 
mijloc şi espansiunea are o condiţie 
morală: »curăţirea vieţei noastre poli
tice şi sociale«. Beksics arată în colori 
foarte vii decadenţa moralei publice la 
Maghiari, scoţând la iveală cu deosebire 
aşa numitul »streberei«. Fără de muncă 
grea — zice Beksics — la noi poţi ajunge 
la ori-şi-ce, cum nicăiri în lume, până 
şi la rang ştientific.

Dacă aşa este societatea maghiară 
— şi aşa este — atunci să vază Beksics 
a o regenera mai nainte de-a voi să 
facă cuceriri dela naţionalităţi, căci în 
starea ei de azi este neputincioasă!

0 românească înfrăţire.
(-J-) E timpul ca să li-se redee cuvin

telor înţelesul lor. Au fost şi mai sünt în
tre Români oameni, cari par a-’şi fi fă
cut program din a compromite toate ideile 
bune, şi a deteriora înţelesul adevărat 
al cuvintelor. Aşa au făcut şi cu înfră
ţirea. Au compromis-o, aplicându-o unde 
nu trebue. Când ei s’au umilit vre-unui 
maghiaron au zis, că au usat de drep
tul lor constituţional. Când au înălţat 
pe un umilit au zis, că au zdrobit si
stemul. Şi când au făcut temenele celui 
mai urgisit politician maghiar, ficiorului 
marelui »Ganef«, zdrobitorul de naţio
nalităţi, — au zis că s’au înfrăţit cu 
Maghiarii.

După beţia dela Arad a urmat 
o beţie de cuvinte pe tema ideei de 
apropiere între Maghiari şi Români 
— mai corect îngenuncherea Români
lor înaintea Maghiarilor. Şi din beţia 
aceasta de vorbiri, cuvântul înfrăţire a 
eşit ciungărit, ear’ ideea strălucită ce o 
representă întunecată.

E timpul să ’i-se dee înfrăţirei strălu
cirea veche, lumina dătătoare de vieaţă.

La basele columnei lui Traian, din 
Roma, pe locul unde a stat un vechiu 
templu, sub ploaia de raze ce revarsă 
soarele Italiei, în privirea unei lumi în
tregi, representată prin aleşi fii ai sei 
în urbea eternă, se salută, după o reve
dere de secoli, şi se îmbrăţoşează cu 
drag representanţii alor două popoare... 
La cuvintele lor inspirate strigăte de 
bucurie răsună prin Carpaţi şi Apenini Í 
dela ţărmurul Mărei-Negre de lângă mor
mântul lui Ovidiu un freamăt de bucu
rie trece până la Sulmona, locul natal 
al poetului esilat; coruri şi musici 
răsună într’un dulce amestec, şi poeţii 
ating lira Intonând imni de înfrăţire.

— Se celebrează înfrăţirea în
tre Italieni şi Români, fiii aceleiaşi mame 
glorioase. *

Ou mai puţină pompă, cu mai mică 
strălucire esternă, dar’ sub stăpânirea 
aceloraşi sentimente divine, se sărbează 
înfrăţirea printre fraţii de un sânge, 
cari departe de mama lor Roma, rătă
cind prin restristele unor veacuri întu
necate şi nepătrunse, şi aţîţaţi de uri 
străine, furişate anume printre ei, s’au 
trezit deodată desbinaţi în credinţele lor 
asupra adevărurilor eterne.

După secoli de svîrcoliri prin ceaţă, 
la lumina libertăţilor, ce prin nori le-au 
mai suris, ei se trezesc azi la nouă vieaţă, 
şi căutând în jur de sine, văd droaia de 
duşmani, ce un semn că mai aşteaptă 
şi »sar ca lupii ’n stână«, asupra tur- 

I melor lor frumoase, asupra comorilor 
! celor mai scumpe, ce singură moştenire
: le-a mai rămas dela părinţi şi strămoşi...
' Uimiţi să uită în laturi după ajutor, şi 
1 nu găsesc nicăiri, decât la sine înşişi, — 

să înfrăţesc, se apropie, fac causă co
mună, şi casă comună ca fraţii, şi îşi 

! apără... limba, legea şi moşia.
— E o românească înfrăţire, care 

j încet-încet îşi estinde imperiul seu. Cei
doi Metropoliţi români, ca fraţii s’au îm- 
brăţoşat. Blajul şi Sibiiul au tiăsărit 
de bucurie şi tainice echouri au răspuns 
din toate părţile românismului.

*
După esemplul archiereilor urmează 

preoţii. Concordatul stabilit înainte cu 
vre-o zece ani privitor la şcoale abia 
acum începe a se realisa. Au înfiinţat 
şcoale comune Românii, uniţi şi neuniţi 
din Romos, Turdaş, Poiana-de-Arieş şi 
Cristiş, Boz, şi altele, despre cari nu 
ni-s’a raportat. Acum aceeaşi înfrăţire 
ni-se vesteşte din Certege, lângă Câm
peni. Aci preoţii Cothişel şi Arieşan, 
au contopit şcolile, şi la anul îşi vor 
edifica împreună nou local.

Eată o înfrăţire lăudabilă, româ
nească, de imitat. Numai bunăvoinţă 
trebue şi lucrul se poate realisa perfect 
de bine pe toată linia. Foloasele ace
stei înfrăţiri nu se pot preţui. Nu numai 
că nemântuie şcoala românească, unde 
e ameninţată de şcoală de stat şi co
munală, ori de altă ingerenţă străină, 
ci previne o mulţime de certe, şi domo
lind urile urîte şi străine de firea Ro
mânului tolerant, prepară timpul fericit 
al unei generale înfrăţiri româneşti, 
care va să fie.

Din miseriile noastre.
Vârşeţ, 17 Octomvrie n.

Onorată Redacţiune! Nu sünt în
datinat din tufă, fără să se ştie, a ataca 
numai aşa instituţiile noastre, mai bine 
zis, oamenii aceia, cari din nefericire 
sünt chemaţi a fi în fruntea instituţiu- 
nilor noastre bisericeşti. De aceea am 
şi tăcut şi numai am aşteptat, că unde 
se va prăbuşi lucrul şi până-când va 
abusa consistorul nostru din Caranse
beş ca senat şcolar şi bisericesc de pa- 
cienţa şi răbdarea noastră. Şi am ajuns 
la acel resultat, că şi mai tare m’am re
voltat în internul meu, m’am disgustat 
întru atâta de afacerile sale, încât am 
perdut speranţa, că dela acest consistor 
mai putem aştepta ceva de dăi Doamne.

Am să enarez toate precum ur
mează şi totodată prin aceasta să clari
fic şi telegrama ce v’am trimis-o.

în comuna fruntaşe de lângă Vâr- 
şeţ, Voivodinţ, de unde sunt şi eu şi 
unde ca proprietar solvesc şi cultul, 
sânt două şcoale: una de băieţi, la care 
este învăţător loan Miclea, şi una de 
fetiţe, la care e învăţătoare Silvia Gheor- 
geviciu. între aceşti doi învăţători încă 
în vara anului curent s’au iscat certe, 
în cari învăţătorul loan Miclea »palam 
publice« a enarat, că cu învăţătoarea 
Gheorgeviciu a avut relaţii intime de 
amor ; a învăţat pruncii dela şcoală să-’i 
strige că este fată stricată; înaintea bi- 
sericei a strigat poporului de acolo că a 
avut pe învăţătoarea. Destul că cu pur
tarea lui a scandalisat întreaga comună, 
învăţătoarea la rîndul ei ’l-a acusat 
pentru calumnie la judecătoria dinVâr- 
şe ţ; şi aici adeverindu-se cele zise de 
Miclea, acela este pentru calumnie ju
decat. In restimpul acela făcându-se 
arătare la consistor, acesta în loc se pă
şească faţă de cel vinovat, citează pe 
învăţătoarea »ad audiendum verbumt 
şi acolo să o constrîngă, să facă pace 
cu Miclea rugându-’l de iertare, că după- 
cum îi zicea »Mintea dieceseit de azi: 
ea este vina că Miclea s’a înamorat în 
ea, fiindcă are ochi »prea« frumoşi.

Fiind deci învăţătoarea vina la 
ochii ei frumoşi şi Miclea aşa nevino
vat înaintea consistorului, acestuia nu 
’i-se întâmplă nimica, ci, pentru scanda- 
lisarea publicului din comună şi jur, 
dar’ şi celui din Vârşeţ, este lăsat în 
postul seu, ca se poată creşte mlădi- 
ţele lui încredinţate în direcţiunea do el 
urmată.

Aşa au stat şi stau lucrurile până 
mai alaltăieri, când prinzând de veste 
Miclea, că părinţii învăţătoarei sünt 
duşi de acasă, noaptea la 2 ore a întrat 
în locuinţa învăţătoarei înarmat cu cu
ţit, ciomag şi o sticlă cu vitriol şi aici 
turnând pe ea vitriolul a voit să o lo
vească şi cu cuţitul. Dar’ la strigătuf 
învăţătoarei a sărit o vecină, mai apoi 
judele comunal cu păzitorii de noapte 
şi prinzând pe învăţător ’l-au dat pe 
mâna gendarmeriei, care investigează 
causa.

Până-ce investigau gendarmii, vino 
în comună, de 9 ani administrator pro- 
topresbiteral al acestui cerc Mihaiu 
Jurca cu directorul institutului »Lucea
fărul«, preotul loan Cocora din Solşiţa, 
care în loc ca după prescrisele canoa
nelor să fie în comună şi să o păsto
rească, şede aici în Vârşeţ, ear’ turma 
sa din graţia şi bunăvoinţa consistoru
lui este dată pradă lupilor, şi apoi aceşti 
doi domni luceafări ai dreptului şi drep- 
tăţei, de sigur luându-se după zisa 
»Minţei diecesei«, că ochii frumoşi ai în
văţătoarei ’l-au sedus şi condus pe în
văţător a pătrunde noaptea în locuinţa 
învăţătoarei şi a o maltrata, ’l-au aflat 
pe învăţător — sigur după zisele ca
noanelor — de nevinovat, încredinţân- 
du-’i şcoala şi pruucii şi pe mai departe, 
ear’ pe învăţătoarea, fiindcă are ochi 
frumoşi şi, vezi Doamne, reverenzilor nu 
le convin ochii frumoşi, o destitue din 
post până atunci, până-când ochii în
văţătoarei din frumoşi ce sânt, nu se 
vor urîţi, sau nu vor orbi de tot.

Eată cum se află adevărul în die- 
cesa noastră. Se află, pentru-că se caută 
şi căutând cum să nu se afle, când îl caută 
aşa oameni erudiţi...

Aş dori să ştiu, că publicul cel 
mare românesc ce zice la toate aceste. 

I Nu rîde oare de aşa o comună ca Voi- 
' vodinţul, care are în sînul seu şi destui 
I inteligenţi. Rog însă să nu se iee în 
I nume de rău nici oamenilor, nici inteli

genţei, pentru-că aceştia ’şi-au făcut da- 
torinţa, dar’ nu au aflat acasă pe cei 
chemaţi, pentru-că cei chemaţi îşi bat 
joc de noi. Răbdarea noastră însă este 
la sfîrşit şi apoi fie convinşi domnii,

' că şi noi sântem ceva şi vom şti ce 
vom face.

Oe să mai zicem despre descon
siderarea statutului organic. Parochia a 
doua din comună, de un an e vacantă, 
şi pe lângă toate că comitetul paro
chial a deschis concursul pentru între
girea postului de preot, pe lângă toate 
că de nenumărate-ori a rugat şi urgi- 
tat poporul întregirea postului şi pe 
lângă toate că consistorul e constrîns a 
întregi în trei luni postul vacant, nu s’a 
făcut nimic, ba ce e mai mult, nici nu 
se va face nimic, pentru-că sesiunea pa* 

I rochială s’a şi esarândat pe seama unui 
I fond pe 3 ani. Deci parochia va ră

mâne vacantă şi poporul fără păstor.
S Şi când se ştie cât ţine poporul din 
! aceste părţi la aceea, ca să-’şi aibă

preoţii sei, cari să le celebreze cele 
sfinte, după-cum este îndatorat, îşi poate 
închipui ori-cine mâchnirea lui. Mirare 
mă cuprinde cât este de răbduriu şi cum 
nu ’şi-a părăsit legea până acum. Mă 
tem că ce n’a fost va veni şi apoi atunci 
cu toţii vom sta gură căscată.

Aceste vă rog, die redactor, a le pu
blica în preţuitul d-voastră ziar, că doară 
de se poate ceva îndrepta, să se în
drepte şi pentru-ca să nu ’mi-se zică azi- 
mâne, că nu m’am interesat de afacerile 
biserico-şcolastice a comunei, unde sânt 
deputat sinodal.

Dr. Nicolae Popovici,
advocat.]

VI p a rs.
Voivodinţ, 18 Octomvrie n.

Comisiunea judecătorească, precum 
şi dl administrator-protopresbiter, cu pă
rintele asesor Oocora, directorul «Lucea
fărului«, apoi Dr. Zepeneag, advocat au 
constatat, că în mod cochet am fost ade
menit în locuinţa învăţătoarei Silvia 
Gheorgeviciu, între orele 3—5 dimineaţa, 
unde am fost fert cu vitriol.

Epistolele schimbate între noi, mar
torii, oculata, medicul şi poporul furios 
vădesc, că ea e un demon, care de doi 
ani s’a folosit de slăbiciunea mea «yir- 
tându-mă de nas, deci momenta11 a „fus- 
pendat-o din oficiu şi întregul^ g nCi iciu. 
pe când eu, ca vulnerat grav folosesc 
jumătate beneficiul. Asupra mea s’a os- 
primat comisiunea, că iau parte la răs
pundere din punct de vedere moral şi 
nu criminal.

E adevărat că poporul e scandali
sat, dar’ nu contra mea, ci contra ei, ce- 
rându-’i cu furie amovarea şi numai ast
fel a putut face pace, că a declarat-o 
imediat de suspendată. Mă provoc la 
mărturia sus numiţilor domni şi nu la 
raportorul din Vârşeţ, ori la ceialalţi or
taci ai complotului.

Aştept liniştit desvoltarea lucruri
lor, amănuntele în interesul cercetărei 
le retac deocamdată; — pentru ilustrarea 
motivului atentatului contra mea amin
tesc, că noi doi am fost osândiţi de ju
deţ acum 3 luni cu amende mari pentru 
calumnie reciprocă, care calumnii au ur
mat după o intimitate prea mare; dînsa 
pentru purtarea ei a fost citată în luna 
trecută la veneratul consistor.

Oe priveşte escortarea mea e o 
minciună, căci cu gendarmii cari cu ea 
cochetează, ear’ pe mine au voit a mă 
maltrata, ’mi-am tras socoteala în pre- 
senţa judelui de instrucţie.

loan Miclea,
^ în v eţ. ort rom.

CbestiQQi şcolare.
CONVOCARE.

Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
despărţământul Roşiei-montane, îşi va 
ţine a cineia adunare generală Joi, în 
2 Noemvrie a. c. st. n., la 8 ore a. m., 
în şcoala gr.-cat. din Abrud, cu urmă
torul program:

1. Participare la serviciul divin. —
2. Prelegere practică ţinută de unul din
tre învăţătorii presenţi. — 3. Deschiderea 
şedinţei prin preşedinte. — 4. Constatarea 
membrilor presenţi. — 5. Obiecţiuni cu pri
vire la prelegerea practică. — 6. Incassarea 
taxelor restante şi curente. — 7.Designa- 
rea persoanei ce va prelege şi diserta 
la adunarea de primăvară. — 8. Defigerea 
locului pentru adunarea generală viitoare. 
— 9. Eventuale propuneri. — 10. Verifica
rea procesului verbal. — 11. închiderea şe
dinţei.

B uc ium -şasa , 14 Octomvrie 1899. 
loan M. Muntean, Cornelia Muntean,

preşedinte. notar.

Dela reuniunea „Mariana“.
— Invitare. —

Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. »Ma
riana* din vicariatul Rodnei şi proto
popiatele Bistriţei şi a Budacului-ro
mân îşi va ţine adunarea generală la 
5 şi 6 Octomvrie a. c. st. n. în Bistriţa, 
în biserica gr.-cat., la care se învită cu 
toată stima a lua parte atât d-nii mem
bri, cât şi on. public interesat de causa 
învăţământului.

P r o g r a m a :
1. Membrii Reuniunei la 8 ore a. m 

vor asista în corpore la serviciul divin 
în biserica greco-catolică. — 2. La 9 ore 
se va ţine în şcoala confesională gr.-cat. 
o prelegere practică de V* oră din învă
ţământul intuitiv despre »măr« prin un 
învăţător, care se va designa înainte 
de începerea adunărei, spre care scop 
fiecare învăţător va avă a se pregăti 
la această lecţiune. — 3. Deschiderea 
şedinţei în biserica gr.-cat. — 4. Esmi- 
terea comisiunilor: a) pentru verificarea 
protocolului; b) pentru critisarea prele- 
geroi practice; c) pentru înscrierea de 
membri noi. — 5. Raportul anual de
spre activitatea Reuniunei. — 6. Raportul 
cassarului, a comisiunei pentru consu- 
rarea raţiunei anului 1899 si pertractarea 
preliminarului de budget pro 1900. — 
7. Cetirea disertaţiunilor: a) »Cultura 
şi moralitatea« prin Iuliu Chitta, învăţ, 
gr.-cat. în Bistriţa; b) »Cum îşi poate 
oâştiga învăţătorul iubirea, încrederea

şi respectul comunităţei sale« prin Sil
vestru Murăşan, învăţător în Rodna- 
veche; c) »Proiect de plan special pen
tru şcoalele repetiţionale economice« 
prin loan St. Pavelea, învăţător în 
Runc; d) »Apărarea şcoalei şi a învăţă
torului« prin Teodor A. Bogdan, învă
ţător greco-catolic în Bistriţa. — 8. Ra
portul comisiunilor de sub pct. 4, lit. 
b) şi c). — 9. Raportul comisiunilor 
esmise de adunarea generală din anul 
trecut pentru censurarea operatelor: a) 
»Şcoala adultă« ; b) »Predarea limbei 
maghiare în clasa I-a şi Il-a a şcoalelor 
poporale române provăzute cu mai mulţi 
învăţători«. — 10. Raportul comitetului 
la însărcinarea adunărei generale din 
anul trecut referitor la edarea unei foi 
pedagogice. — 11. Pertractarea propu
nerilor insinuate la preşedinte cel 
puţin cu 24 ore înainte de adunare. — 
12. Ocuparea postului de vicepreşedinte 
devenit vacant prin abzicere. — 13. Sta- 
torirea timpului şi locului pentru adu
narea viitoare. — 14. închiderea şedinţei^ 
Presidiul reuniunei învăţătorilor g req ^  

catolici »Mariana«.
Năsăud, la 15 Octomvrie 1899.

Pentru preşedinte : Secretarul:
Ignaţiu  Sem. C lem ent Grivase.

NB. în 5 Noemvrie după şedinţa 
primă va urma prânz comun.

Acei d-ni membri, cari reflectează 
la cuartire, sânt rugaţi a se adresa până \ 
în 4 Noemvrie la d-nii Iul. Chitta şi j 
Teodor A. Bogdan, învăţători în Bistriţa.

Revistă esternă.
JRésboiul în Africa-sudică.

Ştirile sosite azi vestesc un triumf 
al Burilor la Mafeking. Generalul Gronje 
a provocat femeile şi copiii să pără
sească oraşul şi apoi în 16 1. c. a înce
put bombardarea. După o scurtă cano
nadă cei din oraş au arborat steag alb, 
dar’ încă nu se ştie nimic despre ca
pitulare.

Burii poartă lupte desperate con
tra trenurilor pancerate ale Englezilor, 
cari le fac mari stricăciuni. Le-a succes 
a arunca în aer câteva trenuri de ace
ste, dar’ mai sigur se apără contra lor, 
stricând şinele.

Din Ladysmith se anunţă, că Burii 
se apropie de oraş. Avantgarda a sosit 
la Glencoe. Generalul englez din Ladys
mith, White, are 9000 de soldaţi şi alţi 
6000 sânt în Dundee. Astfel  ̂ Englezii 
cred, că vor pută susţine apărarea cu 
succes.

Se anunţă şi o răscoală a Negrilor 
contra Burilor. »Morning« Post e infor
mată, că Bazutii au invadat în statul 
Oranje. Tot asemenea se zice, că BumTS 
căpetenia Negrilor de pe teritorul portu- 
gez adună oameni pentru a se lupta 
contra Transvaalului.

Din parlam entul englez.
Guvernul a cerut un credit suplemen- 

tar de 10 milioane funţi sterlingi şi încuviin
ţarea chemărei alor 35.000 de reservişti sub arme 
Harcourt, şeful oposiţiei a declarat, că spri- 
gineşte guvernul în nenorocitul conflict, dar 
nu ia nici o responsabilitate pentru urmări

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. ■—

Ciomacoz, 17 Octomvrie n. — Mari 
binefăcători români Mihaiu Butean ş 
soţia sa Floriana Jucan, mari proprie 
tari în comuna Ciomacoz, despre ale că 
ror binefaceri şi fundaţiuni de 2-ori i 
publicat »Tribuna«, au mai făcut în li 
Octomvrie n. următoarele 8 fundaţiuni

Pentru săracii români din comu 
nele: Genciu, Dindileag, Mező - Tezem 
Portelec, Resighea, Sănislău, Sintea (co 
mitatul Aradului) şi Vezend câte 200 fl 
în sumă de 1600 fl. v. a. Fundaţiunili 
se vor administra prin curatorii biserj 
ceşti sub supravegherea măritului gu 
vern diecesan gr.-cat. de Oradea-mari

Cu această ocasiune vă rog a di 
loc în preţuitul ziar »Tribuna« şi epi 
stolei pastorale (vom publica-o. Red.), c 
Escelenţa Sa episcopul Mihail Pavel , 
adresat-o acestor mari binefăcători r< 
mâni. Scrisoarea aceasta a făcut asi 
pra lor o impresiune atât de mare, îi 
cât la moment au făcut paşii de lips 
pentru a procura şi un clopot pe seam 
bisericei din Ciomacoz, în preţ de 850 f 
v. a. Dumnezeu le dee vieaţă îndelur 
gată, ca să-’şi aducă aminte şi de ajutij 
rarea alor doi tineri la universitate, îif 
fiinţând şi pe seama acestora la timpi: 
seu o fundaţiune frumoasă.

Echouri-
Ghisasa-de-sus, 17 Octomvrie ij 

— în 2 Octomvrie a. c. la pretura di: 
Agnita au fost decoraţi pentru servicii 
neîntrerupt de peste 40 ani notarul cei 
cual dl loan Bela din Ghişasa-de-sus í 
fostul primar comunal Mihail Klein, di 
Proştea-mare, în mijlocul unei mari f< 
stivităţi.

Ca de regulă, după-ce s’a termini 
festivitatea oficioasă a urmat bancheti 
în hotelul opidan, la care au participi 
vre-o 80 persoane. )

Au urmat apoi mai multe toást 
în limba maghiară, germană şi cea itt 

j mână, prin cari s’au descris activitate 
) sus numiţilor iubilari, în special a n<
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tarului cercual şi harnic proprietar în 
Ghişasa-de-sus, accentuându-se între al
tele, că numitul notar ca unul ce a func
ţionat sub mai multe sistemuri în timp 
de 47 ani după olaltă, a trebuit mai ân- 
tâiu sö poarte oficiul seu în limba ger
mană şi apoi cea maghiară, deşi acea
stă limbă dl loan Bela în şcoală nu a 
avut ocasiunea a o învăţa, fără numai 
pe cale privată acasă.

Ce se ţine de meritul acestor domni 
iubilari, al primarului nu-’l cunosc, însă 
meritele dlui notar, care serveşte din 
anul 1852 şi încă de tinăr în comunele 
tare depărtate de sediul seu, cum au 
fost Bendorf, Oornăţel, Nucet şi Noul- 
român, apoi astăzi în notariatul present, 
la care aparţin: Ghişasa-de-sus, Ghişasa- 
de-jos şi Yecerd, comune foarte sărace, 
dl I. Bela, ca notar şi Român bun fără 
de nici un ajutor în cancelaria sa în 
atâţia ani de serviciu, a ştiut a-’şi con
duce poporaţiunea concrezută grijei sale 
pe toate căile cele bune şi fericitoare, 
ca un adevărat bun păstor. Dlui notar 
’i-se atribue întreaga progresare cultu
rală ce s’a făcut în aceste 3 comune cu 
poporaţiune română, căci sub conduce
rea dînsului s’au ridicat în toate şcoale 
româneşti din material solid corăs-

{mnzătoare azi, cu învăţători dotaţi după 
ege, şi câte alte edificii comunale. în 
ainte de aceasta cu 10 ani a făcut o do  

naţiune bisericei din comuna sa natală 
de 200 fl., cu cari s’a ridicat o şură aco
perită cu ţiglă în curtea parochială. Tot 
dînsul a câştigat două bunuri constătă- 
toare din păşunat şi păduri în preţ de 
15.000 fl. v. a. pe seama comunei sale 
natale, fără de care poporul ar fi fost 
foarte lipsit.

Pentru toate aceste fapte nobile 
poporul din cercul seu notarial şi în 
special comuna Ghişasa-de-sus îi este tare 
recunoscătoare şi mulţumitoare; pentru 
aceea în semn de recunoştinţă cu acea
stă ocasiune îi doreşte, ca decoraţiunea 
meritată şi primită să-’i dobândească 
încă mulţi fericiţi ani in deplină sănă
tate împreună cu întreagă familia sa, 
spre binele şi folosul naţiunei sale.
Din încrederea poporului comunelor cer

cului Ghişasa-de-sus.
Valeriu Stoiau, 

par. gr.-cat. în Ghişasa-de-sus.

Revista ziarelor.
„Voinţa Naţională“ face o paralelă în

tre atitudinea din oposiţie a liberalilor şi a con
servatorilor.

„Timpul“ răspunde »Independenţei*, care 
a arătat pe dl general Manu, ca nemulţumit de 
actuala situaţiune politică din sînul partidului 
conservator.

..r«n«titati»nnlii1“ nnlemisepză cu ziarul 
»La Roumanie*.

,.I,a Ronmanie“ se ocupă de categoriile 
impositelor.

„Dreptatea“ arată activitatea guvernului. 
„Drapelul“ se ocupă de situaţiuuea poli

tică esterioară.
„Universul“ subliniază necesitatea de a 

se crea cât mai multe şcoale de meserii.
„Opinia“ (Iaşi) se ocupă de criticele aduse 

guvernului actual de »Constituţionalul«. ,
„Epoca“, sub titlul »Nici în car, nici în j 

căruţă«, se ocupă de felul cum se poartă opo- 
siţia.

„Gazeta Transilvaniei“ se ocupă de păşi
rea prim-ministrului Clary, ca »neutral«.

Cro»ioa silei.
,, Crimele maghiar is Ar ei“.
In nrul nostru 218 dela 3/15 1. c. 

am arătat »Crimele negre ale maghia- 
risărei brutale«, cu un articol tradus din 
»Néptanítók Lapja*. Mai multe ziare 
din Bucureşti, »Timpul*, »Drapelul« şi 
altele au reprodus articolul nostru. Acum 
un organ bisericesc al Saşilor, »Kirch
liche Blätter* reproduce articolul întreg 
în traducere germană şi îi face urmă
toarele comentarii:

»Lăsăm în bună chibzuirea cugetă
torului cetitor, să-’şi facă judecata asu
pra acestei schiţe mult cuprinzătoare. în 
acest scop punem act două disposiţii ale 
legilor ţerei, cari privesc causa: în 
§. 58 art. de lege XXXVIII, din 1868, 
relativ la instrucţiunea poporală se 
zice: »Fiecare elev este de a se instrua 
în limba lui maternă, întru-cât aceasta 
este o limbă usuată în comună. în  co
munele cu limbi diferite sunt deci a se 
aplica astfel de învăţători, cari sünt 
capabili de a instrua în limbile usate 
în comună. în comunele împopulate, 
unde locuesc în massă locuitori de limbi 
diferite, trebue — întru-cât numai per
lő it mijloacele comunei — să se aleagă 
şi învăţători suplenţi de diferite limbi.

§. 17 al art. de lege XLIV. din 1868 
despre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor sună: Hotărîrea limbei de propu
nere în şcoalele înfiinţate de stat şi după 
împrejurări, de guvern, în institutele de 
învăţământ înfiinţânde după necesitate, 
câtă vreme relativ la aceasta nu esistă 
lege, se ţine de agendele ministrului de 
culte şi instrucţiune publică. De oare-ce 
însă resultatul instrucţiunei publice este 
scopul suprem al statului din punct de 
vedere al instrucţiunei generale şi al 
binelui public, este îndatorat ministrul 
instrucţiunei publice a se îngriji cu 
deosebire de aceea în institutele de stat, 
ca cetăţenii fiecărei naţionalităţi a 
ţerei, dacă ei locuesc la olaltă în massă 
mai mare, se se poată instrua în limba 
lor maternă până atunci, când se începe 
instrucţiunea academică*.

Dl prim-ministru Széli, care a pro
clamat principiul »legei, dreptului şi 

j dreptăţei* — ce zice la aceste încălcări 
! criminale ale legei?

Face-se-va al crimelor vindice, ori 
complice ?

Sib iiu , 20 Oct. n.
Memento. 22 Octomvrie: Adunarea de 

controlă a reserviştilor sibieni ai armatei co- 
i mune. — »Mariana«, reuniunea învăţătorească 
■ gr.-cat., filiala Sângiorgiului, adunarea de const, 

în Rodna-veche.
22—29 O ctom vrie: Esposiţia de poame a 

Reuuiunei agricole rom. în Sibiiu.
23 Octomvrie: Cercul Ardusat—Someş 

al roun. înv. gr.-cat. din archidiaconatul Sătma- 
rului, adun. gener. în Bozinta-mare.

rom.-catolicii (790), ev.-lut. 103, gr.-cat. 
77, ref. 38, gr.-or. 18.

Dl Telkes se plânge, că poporul de 
rînd nu prea înclină spre maghiarisarea 
numelor, căutând a-’şi esplica această 
reservă prin aserţiunea, că »poporul nu 
este destul de luminat asupra importan- 
ţoi maghiarisărei numelor*. Aşa zice 
Telkes, oamenii de bine însă văd espli- 
carea în starea faptică a lucrului, că 
adecă nefiind dependent de coaja dé 
pâne de pe la căile ferate şi alte oficii 
de stat, măriile lor n’au armă cu ce să-’l 
siluiască a-’şi lăpăda numele strămoşesc. 
Asta e, die Telkes!

*
Esposiţie de vite în Sibiiu. Vi

neri, în 27 Octomvrie n. se deschide es
posiţia do vite, aranjată în Sibiiu de 
»Reuniunea agricolă română din comi
tatul Sibiiului*. Esposiţia de poame, 
durând din 22 până în 29 Octomvrie, 
săptămâna viitoare publicul va pute cer
ceta două esposiţiuni aranjate de acea
sta harnică Reuniune,

+
Hymen. Dr. loan Qheţie de Mireşul- 

mare, profesor la gimnasiul din Năseud, şi 
d-şoara Livia Veturia Telescu, fiica protopres- 
biterului gr.-cat. Telescu din Arad, îşi vor sărba 
cununia în 24 Octomvrie n., în biserica gr.-cat. 
din Arad.

*

O statuă amanet. Ungurii hotă- 
rîserâ să ridice prinţului Eugen de Sa- 
voya un monument la Zenta, unde în 
11 Septemvrie 1697 într’o luptă decisivă 
bătuse oastea turcească, prin oe a frânt 
definitiv puterea Turcilor în Ungaria. 
O statuă equestră în mărime naturală 
duplă era să fie monumentul; statua e 
gata încă din anul trecut, a fost turnată 
în turnătoria firmei Beschorner, dar’ 
neplătindu-’i-se suma de 10.000 fl. cât 
costă turnarea, firma nu estradă statua. 
Astfel prinţul Eugen în loc de cinste, 
păţeşte ruşine dela Unguri chiar şi după 
două veacuri dela moartea sa. »Ma
gyarország* spune, că un domn din 
Zenta adună acum subscrieri, ca să co
munice Sultanului soartea monumentului, 
fiindcă Sultanul a dovedit în mai multe 
rânduri, că stimează memoria contrarilor 
sei şi astfel nu e imposibil, ca el însuşi 
să rescumpere din amanet statua prin
ţului.

*
Ştiri înfrunte. în  Bucoveţ făptuitori 

necunoscuţi au spart uşa bisericei şi au furat 
banii din lădiţă şi toate obiectele de argint: 
cruci, discuri, potir etc.

— în  Perendia băieţelul de 5 ani al lui 
Francisc Dudaş a fost pedepsit de mamă-sa pen
tru nişte ştrengării. Din résbunare băieţelul a 
dat foc grajdului. Micul tăciunar a căpătat dela 
tată seu o straşnică bătaie.

— Ministrul de agricultură a premiat cu 
300 fl. pe ţăranul Mertiş Albert din Lajosfalva, 
(Bănat) pentru cultivarea raţională a hemeiului.

Criburja lite rară .
A a p ă ru t:

Drepturile, datorinţele şi res
ponsabilita tea m em brilor de direc
ţiune, de Alfred Kormos, traducere de 
Constantin Popp, funcţionar la »Albina*. 
Sibiiu. Tiparul tipografiei archidiece- 
sane, 1899. Pag. 186. Preţul 1 fl. 50 cr. 
Se poate comanda dela »Tipografia* 
noastră.

Cunoaşterea cuprinsului acestei 
cărţi este indispensabilă pentru toţi 
aceia, care iau parte la conducerea in
stitutelor noastre de bani şi peste tot a 
societăţilor pe acţii.

Cartea aceasta — tradusă atât de 
bine de dl Popp — este o aleasă că
lăuză pentru membrii direcţiunilor dela 
societăţile pe acţii, căci le spune amă
nunţit cum să organiseze direcţiunea; 
apoi le dă îndrumări referitoare la pro
cedura direcţiunei; esercitarea dreptului 
representativ; datorinţele şi drepturile; 
responsabilitatea direcţiunei; amende şi 
pedepse; dări şi competenţe etc.

Noi o recomandăm călduros tutu
ror celor interesaţi.

F E L U R I M I .

Din public.*)
Mulţumită.

Zelosul nostru advocat din Alba- 
Iulia. m. on. domn Rubin Patiţa, a bi
nevoit a dona pentru museul gimnastu
lui nostru rom. gr.-or. din Brad, o foarte 
frumoasă şi preţioasă colecţiune (23 bu
căţi) copii de pe monetole de argint din 
timpurile trecute, în mare parte însă 
de pe timpurile principilor transilvăneni.

Această colecţiune — după-cum s’a 
putut descifra — e de cuprinsul ur
mător :

Două monete dela anul 1580, una cu in- 
scripţiunea »Ferdinand dux Austriae«, alta cu 
iniţialele O. B D. S. S. — O monetă cu inscrip- 
ţiunea »Carolus V.« (Transilvania capta). — Două 
monete de sub »Sigismund Báthory« a. 1596 şi 
1601. — O monetă de pe timpul lui »Rudolf II.« 
d. gr. rom. imp. 1605. — Două monete de sub 
»Stefanus Bochkay« a. 1606. — O monetă de sub 
»Gavriil Báthory« a. 1608. — Trei monete de pe 
timpul lui »George Răkoczy« din a. 1645 şi 
1648. — Două monete de sub »A. Barcsay« a. 
1659 şi 1660. — Trei monete de sub »Mihail 
Apaffy« a. 1661, 1662, 1663. — Două monete de 
sub »Emeric Tököly« a. 1682 (retro cădit audax). — 
O monetă de sub »Francisc Răkoczy II.« a. 
1705. — Trei monete cu iniţialele »F. R. V.«.

Pentru această donaţiune de mare 
interes şi valoare pentru museul insti
tutului nostru gimnasial, direcţiunea sub
scrisă esprimă şi pe această cale mări
nimosului donator, cea mai călduroasă 
mulţumită.

B rad , în Sept. 1899.
G e o rg e  P â râ u ,

dir. gimnas.

A P E L .
— Oătră toate corurile rom. gr.-or. din Ungaria 

şi Transilvania.”  —
Stimaţilor dom ni!

La 17 Oct. n. în opidul Halmaj pe 
la 11V» ore a. m. s’a aprins o şură a 
învăţătorului din Lungşoara Iosif Mizeş 
(cu locuinţa în Halmaj) în preţ de 
3—400 fl. — Focul fiind ajutat de un 
vânt furios, a sărit în casa coristului 
din Halmaj Nicolau Sbîrcea care pe lângă 
toată asistenţa publicului B’a prefăcut 
în cenuşe, cu toate apartinenţele ei, cari 
erau încărcate cu cele necesare pentru 
subsistenţă. De oare-ce sus numitul co
rist este îngreunat cu o familie de tot 
grea, şi de oare-ce corul nostru este încă 

I tinăr şi de present nu dispunem de un 
; fond suficient, aşa încât nu putem ca 

să-’i ajutăm singuri la edificarea unei 
case ca să se scutească cu familia în 
decursul iernei, luând în considerare că 
noi ca corişti toţi lucrăm la potenţarea 
simţului religios, îmi permit pe această 
cale a mă adresa cătră toate corurile, să 
binevoiască a vota cât de mic ajutor din 
fondurile lor, ca astfel să manifestăm şi 
lumei că în caşuri de lipsă şi noi ro
mânii sűntem în stare a sări într’ajutor 
unul altuia. Toate acelea coruri, cari 
ar fi în plăcută posiţiune de-a vota cât 
de mic ajutor, să binevoiască fără întâr- 
ziare a trimite ajutorul la adresa sub
scrisului, care la timpul seu va esprima 
mulţumită pe cale ziaristică.

H alm aj, la 17 Oct. n. 1899.
Mihaiu Vidu,

învăţător şi conducătorul corului.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

**) Toate ziarele române sünt rugate a re
produce acest apel. M. Vida.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo Bauer« 

Sâmbătă, 21 Octomvrie m 
Per Sohlafwagen lnspeotor.

Comedie în 3 acte, de A. B isson, 
începutul la 7 ore seara.

ECONOMIE.
Societate comerciala in Gerboveţi.
O nouă societate comercială e pe 

cale a se înfiinţa în Bănat, în comuna 
Gerboveţ (Valea-Almăjului). Membrii fun
datori sânt invitaţi la adunarea consti
tuantă pe 29 Octomvrie n. Eată con
vocarea :

»Conform §-ului 154 din legea 
comercială membrii fundatori ai înfiin- 
ţândei societăţi comerciale pe acţii în 
Gervoreţi prin aceasta au onoare a con
voca pe d-nii acţionari la »adunarea 
generală constituantă*, ce se va ţină 
in Gerboveţi, la 29 Octomvrie st. n. 
d. a. la 2 ore, în locuinţa de sub nr. 32 
a dlui Ignatie Străin.

Obiectele adunărei:
1. Convingerea despre asigurarea 

'capitalului social din prospect pe basa 
subscrierilor şi plătirilor incurse. — 2. Sta
bilirea statutelor şi deciderea învoielilor 
eventuale cu fundatorii sau alţii. — 3. A 
lua conclus despre constituirea sau ne- 
constituirea*societăţei.— 4. Denumirea di- 
recţiunei prin membrii fundatori şi ale
gerea comitetului de supraveghere pe 
1 an. — 5. Dispune în sensul §-ului 152 
din legea comercială în privinţa răspon- 
sabilităţei membrilor fundatori.

Gerboveţi, la 5 Oct. st. n. 1899.
Axente Goga, Nicolae Novacovicl,

secretar. plen. m. fund.

La

Abonament lunar
pentru

O c t o m v r i e  s t .  y e c î i i t î  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

25 Octomvrie: Concurs de medic cercual 
în cercul Sânbenedicului.

26 Octomvrie : Conferenţele înveţătoreşti
ale înv. gr.-or. din archidiecesă.*

Pentru masa studenţilor dela 
şcoalele române din Braşov, la colecta 
deschisă de direcţiune dl loan Săbă- 
deanu, comerciant în Braşov, a subscris 
1000 de franci.

*
Fundaţiune pentru studenţi. Ră

posatul căpitan Stanciu, despre a cărui 
trecere din vieaţă am amintit în unul 
din urii noştri, pe lângă multele dăruiri 
făcute bisericei şi săracilor până era în 
vieaţă, a lăsat în administrarea consisto- 
rului din Blaj şi o fundaţiune : trei ac
ţiuni de ale »Albinei* pentru ajutorarea 
studenţilor săraci.

*

Conferenţe înveţătoreşti. învăţă
torii gr.-or. din ppresbiteratele Agnita, 
Cohalm şi Făgăraş sânt convocaţi la
conferenţă pe 26 Octomvrie n. în Făgăraş.

*
Iubileul unui protopop. în  16

Noemvrie n. se împlinesc 25 ani dela 
hirotonirea protopopului gr.-cat. loan 
Haţeg an întru preot şi 18 ani de când 
administrează ca protopop tractul Dergei 
(Solnoc-Dobâca). în semn de recuno
ştinţă şi stimă credincioşii tractului îi 
vor face cu această ocasiune sărbare 
iubilară.

*

Daruri de Crăciun. Comitetul 
»Reuniunei pentru ajutorarea de Crăciun 
a copiilor săraci, fără deosebire de con
fesiune*, din Sibiiu, aduce la cunoştinţă, 
că părinţii sărmani ai căror fii vor să 
fie ajutoraţi (cu haine, încălţăminte etc.) 
să se înştiinţeze la cassarul Reuniunei, 
dl M. Daniel, comerciant, Piaţa-mare, 
până în 11 Noemvrie n. a. c., în fiecare 
Mercuri şi Sâmbătă dela 2—7 ore după 
ameazi. înştiinţările au să le facă pă
rinţii sau tutorii în presenţa copiilor. 
Pretensiuni la ajutor au numai copiii 
dela 3—6 ani. Cererile întârziate, din 
causa timpului scurt, nu se vor lua în 
considerare.

♦

Apropos Roma! Sipulus, umori
stul maghiar, zeflemisează cu spirit ac
tivitatea jupânului Ovăry, desvoltată în 
jurul congresului orienlaliştilor, ţinut la 
Roma. Publică în foaia sa, »Kakas Már
ton*, un articolaş, întitulat: óh, azok 
a románok*, — ca-şi-cum l-ar fi repro
dus din ziarele budapestane, — dân- 
du-'i cuprinsul următor:

»Infamie ne mai pomenită au co
mis Românii în congresul orientaliştilor, 
întrunit la Roma ! Alaltăieri un delegat 
român a suspinat cu glas înalt: »fru
mos oraş e Bucureşti*. Compatriotul no
stru, Ovăry Lipót, ’l-a combătut a doua 
zi cu succes în »Ralia*. în »Mattino« 
a scris chiar un articol de fond compa
triotul nostru Ovăry Lipót, şi a făcut 
prav afirmarea aceasta. Compatriotul 
nostru a desminţit atentatul imperti
nent, în telegrame trimise dringend tu
turor ziarelor din străinătate. Ovăry a 
demonstrat că Budapesta cu cât e mai 
frumoasă decât Bucureşti şi articolul lui 
Ovăry a făcut sensaţie. Compatriotul 
nostru Ovăry a condamnat într’un lung 
articol observarea obraznică a unui 
Român, că Bucureşti ar fi capitala Ro
mâniei ! Acest articol sângeros al com
patriotului nostru Ovăry Lipót a fost 
reprodus la primul loc de ziarele: »Ti
mes*, »Figaro*, *Berliner lagblatl*, 
»Kölnische Zeitung*, »Aftenb laded*, 
»Ostasiatisches Lloyd*, »Espanol*, etc. 
etc*.

Ei, bravo Sipulus!
*

f  loan Cioara, paroch gr.-or. în 
Micălaca, lângă Aard, a răposat în 17 
Octomvrie st. n., în etate de 48 ani.

— Teodor Bar zu, paroch în Gârda- 
de-jos (ppresb. Câmpeni) a răposat în 
14 Octomvrie.

*

Adunarea „Statului catolic“ al 
bisericei rom.-catolice din Transilvania 
se va ţină în 25 Octomvrie n. în Cluj. 
Cu această ocasiune membrii Statului, în 
frunte cu episcopul Majlâlh, vor lua po- 
siţie în contra congruei, revendicându-şi 
şi pe mai departe autonomia bisericei lor.

*
Consulate austro-ungare noue.

în ministerul austro-ungar de esterne se 
lucrează la organisarea de consulate 
noue. Se vor înfiinţa 28 consulate noue 
dintre cari: 11 în Europa, 7 în Asia, 4 
în Africa şi 6 în America. Noii consuli 
îşi vor începe activitatea în decursul 
anului viitor.

*

Avis. Nefiind subscrise toate ac
ţiunile din emisiunea a IlI-a a cassei 
de credit şi economii »Racoţana«, soc. 
pe acţiuni în Şeica-mare (Nagy-Selyk), 
subscrisa direcţiune a prolungit termi- 
nul de subscriere până în 31 Decemvrie
а. c. Totdeodată sânt rugaţi toţi acei
domni cari au subscris acţiuni, până la 
terminul sus numit a solvi 25°/0 de ac
ţiune. Direcţiunea.

*

Esposiţia de poame, aranjată de 
»Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului*, chiar şi până astăzi, 
Vineri, a întrunit un număr mare de 
esponenţi. între alţii remarcăm grupa 
dlui loan Popescu, propr. în Sibiel, a 
d-nei Constanţa Barcian şi Liv. Brote, 
Răşinari, a grădinei şcolare din Cacova, 
Rechita ; L. Simonescu (struguri din Lu
goj); Nie. Borza, preot, Viştea; Daniil 
Stroia, Mercurea; Zdrenghea, Sebeşel; 
A. Gherman, Aciliu; I. Neamţu, Alămor;
A. Galea, N. Creţu, S. Albu, B. Lungu,
B. Dancăş jun., P. Cioran, Er. Dancăş, 
P. G. Voicu, B. Simăn, B. Secuiu, I. 
Hodrea etc., toţi din Răşinari; loan Droc, 
prot. Mercurea (dif. vinuri) etc. etc.

Până de present ’şi-au înştiinţat 
participarea la esposiţie şcoala din Să- 
lişte pe Luni cu 100 şcolari; Răşinari, 
Marţi, 100 şcolari; Merouri, Şura-mare 
50—80 şcolari; Vineri, Cacova cu 30—40 
şcolari.

Bilete de întrare se vend la cassă 
cu 10 cr. de persoană, 5 cr. pentru şco
lari şi militari dela sergent în jos, 50 cr. 
bilete permanente.

#
Din siluirile maghiarisărei. Ra

portul »societăţei centrale pentru ma
ghiarisarea numelor* publicat de Telkes 
Simon zilele trecute, constată cu patrio
tică durere, că în prima jumătate a anu
lui curent »schimbarea* numelor a avut 
resultat cu mult mai neînsemnat decât 
în aceeaşi jumătate a anului trecut; 
anume s’au făcut schimbări de nume cu 
874 caşuri mai puţine decât în anul tre
cut. Se ştie, că aceste »schimbări« se fac 
în cea mai mare perte de silă, căci alt
cum nenorociţii amploiaţi, lucrători pe la 
căile ferate, finanţi, gendarmi etc. ar fi 
daţi afară din slujbă; cu atât mai imo
rală e deci siluirea ce se face acestor 
oameni, ca să-’şi lapede numele cinstite, 
moştenite dela părinţi. Singurii cari nu 
de sîlă îşi maghiarisează numele, sânt 
de sigur Evreii, cari se dau după păr, 
precum bate vântul vremurilor. Rapor
tul din vorbă spune, că ’şi-au maghiari- 
sat numele 66 inşi în Arad, 31 în Co- 
morn, 24 în Cluj, 24 în Timişoara, 20 în 
Sighetul-Marmaţiei etc., în Braşov numai
б, ear’ în Sibiiu numai 4; se înţelege, 
că Budapesta merge în frunte, având 
463 caşuri. Cei mai mulţi dintre aceşti 
Maghiari de 5 piţule sânt pe la căile fe
rate (515), oficiile poştale (20), la oficiile 
de stat (30), comitatense etc. După reli- 
giune mai mulţi sânt Evreii (861), apoi

»Judecată c lasică . Cocoana 
Kohn şi cocoana Berger din Budapesta 
sânt duşmane de moarte. La sărbă
toarea »Jom hakipurim* din anul acesta 
cocoana Berger ’şi-a vărsat veninul asupra 
cocoanei Kohn în forma unui licuid din 
un vas inesprimabil, şi tocmai când co
coana îmbrăcată de mare sărbătoare ple
case la biserică. Afacerea s’a continuat 
la lege, unde insultata pe lângă repa
rarea onoarei mai pretindea şi 100 fl. 
despăgubire pentru haina ei de mătasă. 
Martorii au adeverit numai faptul, n’au 
văzut însă nici unul, că în adevăr 
cocoana Berger a — vărsat oala cu pri
cina.

Judele a enunţat sentenţa următoare: 
In numele M. Sale Regelui, acusata 

este achitată, dar’ de altă-dată se nu 
mai cuteze a vărsa pe cocoana Kohn 
murdării.

dosiţi în Sibiiu.
La 20 Octomvrie n. 1899.

Hotel »îm păratul R om anilor*: Moravecz, 
locot.-mareşal-campestru, Bohringer, inginer, din 
Viena; Egan, comisar minist, din Szólva; Lend- 
vay cu soţia, protopretor din Sighişoara; Roth
schild din Făgăraş, Kohn din Töplitz, Zellhöffer 
din Nürnberg, Jabloner, Stern, din Viena, 
Feitler, Ferenczy; din Budapasta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer: Swoboda cu soţia, cân
tăreţ de operă diu Viena; Osiky, profesor din Cris- 
turul-săcuesc; Rössler, accesist din Alba-Iulia; 
Buzsnyak, comerciant din Mediaş.

Hotel »Meitzer«: Bausznern, oficial din 
Papa ; Dr. Schwarz, medic din Peneschau, Beng, 
măeelar din Bucureşti; Müller din Viena, Grüne 
din Timişoara comercianţi; Frank, neguţător din 
Reghinul-săsesc.
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Almanachul
înv6ţătorului

român.
Apel ofttră fraţii colegi şl cătră amicii şcoalel române.

A apărut, şi se află de vânzare la sub
scrisul, şi la »Tipografia«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

„j£l\manacâuî învăţătorului român“ 

pe anul şcolar 1899—1900.
Dacă în lipsa de abonamente suficiente şi 

în faţa speselor mari, pe lângă toate opintirile, 
nu ne-a fost cu putinţă a reduce preţul, ceea-ce 
am fi dorit din toată inima, aceasta se compen
sează pe deplin prin faptul, că în acest an A l
manachul a apărut cu mari îmbunătăţiri atât la 
cuprins, ce s’a îmbogăţit cu material de mare fo
los învăţătorilor, cât şi îndeosebi la adjustarea 
•sterioară.

In  estan Almanachul este legat frumos 
şi trainic, în legătură de pânză, cu teacă pentru 
cerusă etc., ilustrat şi peste tot foarte elegant.

Almanachul are acum formatul unui 
notes portativ, plin de cunoştinţe din domeniul lite
rar şi pedagogic, legi şi ordinaţiuni şi cu multe 
alte îndrumări, cari stau zilnic la disposiţia învă
ţătorului în toate afacerile sale şcolare.

Eată, pentru orientare,

Cuprinsul Almanachului :
Prefaţă.

I. Câlindaral ş i  notiţe din tip ic  pro 1899100,
II. Date chronologice p e  anul 1900.
III. Date genealogice: A)  AuBtro-Ungaria. B) 

România. C) Celelalte state europene.
IV. A faceri de p o s t i  ş i  telegraf: 1. Serviciul 

de scrisori. 2. Serviciul de mesagerie. 3. Tarifa pen
tru telegrame.

V. Competenţe de tim bru ş i  ta x e : 1. Disposi- 
ţiuni generale. 2. Documente scutite de timbru. 3. Do- 
eumento neseutite de timbru. 4. Competenţa calculată 
în procente. 5. Scala timbrelor.

VL Şem atism ul bisericei ort. or. române: 
1. Metropolis. 2. Diecesele: ÂJ Archidiccesa Transil
vaniei. B) Diecesa Aradului. C) Diecesa Caranse
beşului.

VII. Şem atism ul provin ţe i metrop. gr.- 
cat.-. Metropolis. 1. Arehidiecesa. 2. Diecesa de Ora- 
dea-mare. 3. Diecesa de Gherla. 4. Diecesa de Lugoj.

VIU. Reuniuni înveţâ toreşti: aj Reuniunea în
văţătorilor români gr.-or. dela şcoalele confesionale din 
diecesa Caransebeşului j bj Reuniunea Învăţătorilor dela 
şeoalele poporale confesionale din protopopiatele ară- 
dane I—VIII. i ej Reuniunea Înv. gr.-cat. „Mariana“ 
din Năsăud; dj Reuniunea Învăţătorilor gr.-or. din di
strictul Sibiiului; e) Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. 
din Jurul Gherlei; f) Reuniunea învăţătorilor rom. gr.- 
eat. din diecesa Lugojului recte ţinutul Lugojului; gj 
Reuniunea Învăţătorilor gr.-eat din ţinutul Haţegului, 
eu centrul în Haţeg j h) Reuniunea învăţătorilor gr.- 
eat. din arohidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş.

IX. Partea literară: 1. Oda, la desvé- 
lirea bustului lui lenachiţă Văcărescu, de Al. 
Muntean al lui Vasile (Bucureşti).

2. Dr. Dan. P. Barcianu, schiţă biografică 
cu portret, de Red. Almanachului.

3. Sentenţe pedagogice, de diferiţi autori 
celebri.

4. loan Pop Reteganul, schiţă biografică 
cu portret, de George Cătană (Valeadieni).

5. Şcoala şi biserica, ca factori primor
diali în educaţiunea şi cultura naţională, de 
Iosif Veleean (Reciţa).

6. Cugetări, de loan Scurtu (Cluj).
7. Dascălii mei, amintiri din copilărie, de 

Alex. Muntean al lui Vasile (Bucureşti).
8. Şcoala lui Lazăr, scenă din revista isto- 

rică-naţională »100 de ani«, de I. L. Cara- 
giale (Bucureşti).

9. Maxime, de Petru Cipou, învăţător 
(Luncşoara).

10. Pluguşorul anului, poesie dedicată în
văţătorilor români, după C. Teodoru.

Îl. Dragi pe ascunsul, versuri de. Adrian 
Ungurean, învăţător (Curtacheri).

X. Pro domo. (în această rubrică găsim 
apreciări favorabile asupra Almanachului, an.
I., dela diferiţi bărbaţi: Stefan Velovan, Dr. 
Al. Mocsonyi, V. Babeş şi mulţi învăţători).

XI. Şcoala confesională. (Aci găsim lu
cruri vrednice de ştiut pentru toţi învăţătorii. 
Anume:)

a) Regulament pentru organisarea în
văţământului în şcoalele poporale;

b) Din drepturile şi datorinţele 
învăţătorului;

e) Literatura noastră şcolară în 
anul din urmă.

XII. Cartea esperienţelor. (In această 
parte urmează vre-o 2—3 coaie de rubrici 
pentru notiţele trebuincioase învăţătorului 
peste an).

Xin. Apendice,
XIV. Anunţuri.
Rămâne acum, oa îndeosebi fraţii colegi, 

conştfi de chemarea, posiţia şi cerinţele de pro
gres şi cu dor de a contribui la ridicarea nim
bului statului înveţătoresc, să nu întrelase a da 
=~ Intre toate împrejurările — spriginul dorit şi

pretins de acest opşor, menit a fi un sincer că
lăuz dascălului român şi a stabili legătura 
solidară între învăţătorii noştri, stându-le în
tru ajutor întru împlinirea chemărei sublime, ce 
o au în mijlocul poporului nostru.

Se părăsim odată, fraţilor colegi, superficia
litatea, indolenţa, uşurătatea şi reslăţirea for
ţelor. Se ne gândim cum am sta noi, dacă fie
care ar fi la culmea chemărei sale?!

Atunci, văzând frumoasa-vă interesare, Al
manachul nostru va prinde curaj, va câştiga 
teren şi drept de vieaţă, ear’ amicii sei, protec
torii şcoalei române, nu vor întârzia de a ne privi 
şi preţui după-cum merităm, şi amesurat aspira- 
ţiunilor şi prestaţiunilor noastre, amesurat inteli
genţei, cunoştinţei şi afirmărei noastre publice, ne 

[ va şi remunera materialiceşte.
»Almanachul« s’a edat pentru voi, fraţilor 

colegi, prin urmare apelând ,1a sprigmul vostru 
binevoitor, soartea lui o pun în mânile voastre şi 
a tuturor bărbaţilor şi amicilor şcoalei române.

Mai având la disposiţie unele esemplare din 
anul trecut, doritorii de a avă şi »Almanachul« 
din I. an, binevoiască a trimite subscrisului, ori 
»Tipografiei«, societate pe acţiuni, Sibiiu, 70 cr. 
şi-’l vor primi, trimis franco.

Reciţa-montană, (Resiczabânya), 8 Oct. 1899.

Cu stimă şi frăţie

Iosif Veleean,
Înv. român.

B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

A apărut: Almanachul Reuniunei 
învăţătorilor dela şcoalele confesionale 
gr.-or. din diecesa Caransebeşului, edat 
din prilejul adunărei generale iubilare, 
ţinute în 22 şi 23 Septemvrie 1895, cu 
care ocasiune s’a inaugurat monumentul 
lui Constantin Diaconovici-Loga. Un 
volum elegant de 232 pagini 8° mare, 
hârtie fină velin, tipar frumos, cuprinzând 
rapoartele adunărilor generale dela în
fiinţarea Reuniunei până în 1895, raportul 
despre inaugurarea monumentului şi 
cuvântările, unsprâzece disertaţiuni din 
sfera instrucţiunei şi educaţiuni, sentenţe, 
telegramele de felicitare la inaugurarea 
monumentului şi conspectul ajutoarelor 
date de Reuniune învâţătoreselor vâduye. 
A apărut în tipografia diecesană din 
Caransebeş. Preţul 1 fl.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 20 Octomvrie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.85 vând. 9.40
Lire turceşti . . . . 7) —.-- n —.--
Imperiali (15 R° aur) . n 18.92 ■n 19.02
Ruble ruseşti 100 â . . » 126.75 n 127.75
Galbeni........................ n 6.64 n 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.52 n 9 59
100 Maree germane » 58.67 n 59.—
Livre sterling . . . . n 11.96 rt 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 18 Octomvrie n. 1899.

Renta de aor ung. 4°/0 .................................
» » n » ‘f'Vo • • ...........................
„ ung. val. cor. 6 ° /„ ..................................

împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung...............................  . . .

„ „ croate-slavone........................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ........................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă.............................

„ de argint austriacă.............................
„ de aur austriacă.................................

Losuri austriace din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare........................

„ „ de credit ung..........................
„ „ d e  credit austr.........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................

A rg in tu l..........................................................
Galbeni Îm părăteşti......................................
Napoleon-d’o r i ................................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................
London 10 Livre sterlin gi.............................

115 —
94 40

119.50 
119.—
93.—
98.25

161.25
187.50 
98 25
98.25

116.25
185.50 
905.—
863.50 
360 20

102. -
5.70
5.69
9.67

58.95
120.89

Bursa de Viena
Din 18 Octomvrie n. 1899

Renta de aur 4°/0 ........................ 115.35
Renta ung. v. c. 4°/„........................ 94 40
împrumutul căilor ferate ung. . . 119.50
Bonuri rurale ung........................... 119.—

„ „ croate-slavone . . 93.—
Renta de hârtie austriacă . . . 98.95

„ „ argint austriacă . . . 98.75
„ „ aur austriacă . . . . 116.85

Losuri austriace din 1860 . . . 134.50
Acţiunile băncei austro-ungare . 901.—

„ „ d e  credit ung. 363.50
„ „ d e  credit austr. 860.40

Bursa de Bucureşti.
Din 5 Octomvrie v.

5% Renta perpetuă 4°/o Fonc. rur. . 60«/,
5 , „ am. 1881 96*/, 6 „ „ urb. Buc. 87
5» „ „ 1892 98*/, 5„ „ Iaşi 82
&« „ „ 1893 98*/, Banca Naţion . 2550
5„ .  a 1894 82 „ Agricolă . 803
4 » a » 1889 84 „ României .
6» a a 90.94 86 „ de scont . 260
4 , a a 1896 88 Dac. Rom.. . . 420
4 „ a a 1898 88 Naţionala . . . 430
Convertite rurale. — Patria . . . .
5»/, Obl. c. B.  1888 — Canstracţli. . . 60
4 Vi a a » 1890 — Basalt artificial .
5«/o ♦» n a 1885 Tramv. nou . .
6» Fonc. rur. . 92 Baia centrală. . 105

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe

acţiuni: losif Marschall.
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Publicaţiune.
Pentru asigurarea reparărei podurilor nr. 

32 şi 29 aflătoare pe drumul municipal Se- 
beşul-săsesc- -Şugag se va ţină în 30 Octom
vrie 1899, la IO ore a. m., în sala de con
sultare din palatul comitatens o pertractare 
cu oferte închise.

Doritorii de a întreprinde această lucrare 
sünt provocaţi se-’şi subştearnă ofertele refe
ritoare la întreprinderea efectuirei acestei lu
crări până la 9 ore a. m. a zilei fixate la 
vicecomitele comitatului. Oferte intrate mai 
târziu nu se vor considera.

Ofertele trebue se fie închise, sigilate şi 
provézute cu vádiul de 5% computat după 
suma preliminată de 955 fi. 17 cr Operatul 
technic şi condiţiunile referitoare la lucrarea 
din chestiune se pot vedâ la oficiul de con 
struire reg. ung. din Sibiiu, în orele de oficiu.

S i b i i u ,  în 16 Octomvrie 1899.
Pentru vicecomite:

Stroia,
protonot. comit.

Se dă în arendă
casa nr. 1 din Colnic, u. p. Sebeşul- 

1 săsesc, împreună cu edificiu de locuit, 
I  boltiţă, cârcimă şi licenţă pentru 
I  vinderea de beuturi diferite.
^ Ofertele a se trimite la
I Nataliel Jagdmann,
I  [320] 1—2 în C o ln ic .

JWfies

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiin.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar pută numi

C A R T E A
M Â N G Â I E R E !

nu se mai află de vânzare decât In 
număr restrîns de exemplare

elegant compactate!
Un exemplar costă I fl. 50 f  5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

IU
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La „T ip o g r a fia soc. pe acţiuni 
în Sibiiu  se află de vânzare

POESII u

DE

I0AN N. ROMAN.
preţul SO cruceri. “ţ H  

UOlöOOOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOöOg

1
La „Tipografia“, Bocietate pe acţiuni in Sil i i 

ie află de vânzare opul premiat şi publicat di 
„Asociaţiunea transilvană pentru literature io 
saâna şi cultura poporului român®

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a te  de

loan Pop-Retegeanul.
Aceet op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provinciális inilor, oostâ numi 1 

50 or. plus 10 or. porto.

Cu preţ redus!
Se află de vânzare la „Tipografia“, societate 

pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele_din Blaj.
Studiu istorie

de

Nicolae Branzeu,
profesor la liceul „I. C. Brătianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I fi. ia 50 cr.

P e n tru  p o rto  posta i încă  B cr. m a i m ult.

La esposiţia higienică din Cairo dela 1895 şi din Londra dela 1896 spirtul în 
contra reumei (Reuma-Geist) a fost premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur. Probat de capacităţi medicale şi întrebuinţat cu cel mai bun succes în cele 
mai mari institute de cură.

Spirtul în contra reumei
are efect sigur şi grabnic asupra tuturor părţilor corpului, şi anume în contra 
boalelor de nervi reumatice, gicht, ischias, asthma, etc.

Efectul e în unele caşuri aşa de estraordinar, încât chiar şi la boale învechite, 
după întrebuinţare de o singură-dată, înceată cele mai cumplite dureri.

—föl Dureri de dinţi şi de cap vindecă în 5 minute. *
Preţul unui flacon, cu instrucţiune de întrebuinţare, e i coroană, în cualitate 

mai tare 2 coroane şi 40 fileri.
Depou principal în Budapesta la farmacia lui lo s if  Török, Király-utcza nr. 12 

şi la farmacia lui Dr. A. Egger, Váczi-körut nr. 17, cum şi în toate farmaciile din 
capitală şi din provinţă, precum şi la subscrisul

I n l i t i  ’W i d <1 e i * ,
farmacist în [318] 1—10

Sátoralja -U jhely.
Comandele din provinţă sé ©feetues© prompt.

Depou în Sibiiu la farmaciile I. C. Molnár, Heinrich Gottlieb, E Rumler; în 
Sebeş: Ludovic Binder, W. Lederleibger; în Orăştie la Iosif Graffius; în Mediaş la 
losif Oberth; în Cohalm la Ed. Victor Melss.

i

Vindere de moară cu vapor.
Moara cu vapor de pe hotarul comunei Frâua, în apropiere de gara dela 

Copşa-mică, din cause familiare se vinde din mână liberă.
Moara esistă de cinci ani, în acest timp a fost de nou adjustată, şi anume 

cu o maşină Höcker, semi-stabilă, de putere de 12 cai trei maşini de mînat de 42 
cai, un cilindru de măcinat, doué lifturi, o maşină de curăţit grăunţele, toate minate 

 ̂ pe curele.
Informaţiuni detailate dă

,317] 1 - 3 C a i ’o l  Î C n t e r s z ,
in  Copşa-mică.

scoo
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu. - f

Novitate !
C a d o u

o<-a»sMO?»iU !

L imba
F l o r il o r .

— De amor şi amiciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un amoresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (32°) imprimat pe 
hârtie velină, tn două colori, negru şi albastru, 

elegant com pactat tn lux, este

cadou po triv it
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe. ^

4
t n  legătu/ră de pânză colorată, tabla titlu lu i im prim ată cu aur 

P re ţu l  u n u t exem p lar 50 er. -  1.50 lel.

o*
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Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

aaL I éhé itAâiâ

MARGARETA «OLDOVi».

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 11., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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